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Protokoll Plenum des BRN am 12.12.22 

Protokoll: Ortrun Franchy & Michael Mertel 

Beginn: 18:30 Uhr 

Anwesende Ratsmitglieder (s. Anwesenheitsloste):  

Entschuldigt: Eva Brenner, Kai Scharf, Katja Bibic, Roland Weber, Anna-Leena 

Rohmann, Klaus Düdder, Thomas Klein 

Gäste:  

Gebärdensprachdolmetschende: 

Carolin Reuter(Gebärdensprachdolmetscherin) 

Tamara Vona (Gebärdensprachdolmetscherin) 

Stadtverwaltung: 

Nina Brötzmann (Inklusionsbeauftragte), 

Ortrun Franchy & Michael Mertel (Geschäftsstelle BRN) 

Politik: 

Rita Heinemann (CSU), Andrea Friedel (Bündnis 90/Die Grünen), Klaus Röse 

(Linke Liste) 
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Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, 
Protokoll 

Peter Vogt begrüßt die Gäste und alle Mitglieder des BRN. Das Protokoll der 

letzten Sitzung wurde ohne inhaltliche Änderungswünsche angenommen. Es 

wurde darauf hingewiesen, eine Datumsangabe zu aktualisieren. Die 

Beschlussfähigkeit ist mit 23 zu Beginn der Sitzung anwesenden Ratsmitgliedern 

gegeben. Im Verlauf der Sitzung erhöht sich die Zahl der anwesenden 

Ratsmitglieder auf 24. 

Bericht des Vorstands 

Unisex-Toiletten 

Peter Vogt berichtet kurz über den Inhalt. Die Stellungnahme wurde im Vorfeld 

seitens der Geschäftsstelle an die Mitglieder des BRN verschickt. Die Abstimmung 

darüber ergab folgendes Ergebnis: 

3 Gegenstimmen 

7 Enthaltungen 

13 Zustimmungen 

Berufsoberschule Nürnberg 

Peter Vogt berichtet kurz über den Inhalt. Die Stellungnahme wurde im Vorfeld 

verschickt. Die Abstimmung darüber ergab folgendes Ergebnis: 

0 Gegenstimmen 

2 Enthaltungen 

21 Zustimmungen 

UN-Zug 2023 

Mike Bäumler berichtet vom ersten Organisationstreffen. Der Austausch war sehr 

konstruktiv. Die Organisatoren sind für Anregungen anderer Ratsmitglieder offen. 

Diese können direkt an die Teilnehmenden der Orga-Gruppe oder an die 

Geschäftsstelle übermittelt werden. Das nächste Treffen findet am 16.01.2023 

um 17:00 Uhr statt. 

Berufsbildungsmesse 

Am Mittwoch, den 14.12.2022 betreuen einige Ratsmitglieder im Zeitfenster von 

13 bis 19 Uhr einen Stand auf der Berufsbildungsmesse. Standdienstplan wurde 

von der Geschäftsstelle erstellt verschickt. Die Kontaktdaten von Herr Klaus 

werden über die Geschäftsstelle per Mail zugesandt, genauso wie die Tickets. 
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Neues aus dem Mittelfränkischen Behindertenrat 

Hans Storch berichtet über einen Besuch bei der Lebenshilfe in Bodswinden. Es 

wurden die Arbeitsvermittlungsmöglichkeiten, welche durch die Lebenshilfe 

Bodswinden im westmittelfränkischen Raum angeboten werden, vorgestellt. Ein 

sehr interessanter Termin für die Teilnehmenden. 

Erinnerung Jahresbericht 

Peter Vogt erinnert an die zu erstellenden Jahresberichte aus den Ausschüssen 

und bittet die Ausschussberichte über die Geschäftsstelle einzureichen. 

Telefonliste Ratsmitglieder 

Peter Vogt fragt an, ob eine Telefonliste aller Ratsmitglieder erstellt werden soll. 

Die Rufnummern werden ausschließlich intern verwendet. Grundsätzlich sind die 

anwesenden Ratsmitglieder für die Weitergabe der Rufnummern. Um den 

rechtlichen Grundlagen zu entsprechen, wird die Geschäftsstelle eine 

datenschutzrechtliche Einwilligung versenden.  

Host Town Program – entfällt 

MS-TEAMS 

Zunächst wird darum gebeten, Abkürzungen zu vermeiden, damit es nicht zu 

Verwechslungen kommt. Es ist dem Vorstand ein Anliegen, dass alle 

Ratsmitglieder digitale Sitzungen möglichst unkompliziert besuchen können. 

Dafür wird es im Jahr 2023 im Anschluss an eine Plenumssitzung eine Schulung 

geben. Ein entsprechendes Konzept wird vom Vorstand ausgearbeitet. Es wird 

intensiv darüber diskutiert, inwieweit digitale/hybride Sitzungen zukünftig 

abgehalten werden müssen. Dies hängt im Wesentlichen am Infektions-

geschehen. Bei Präsenzveranstaltungen ist auf die Bestuhlung zu achten. 

Präsentationskoffer für Öffentlichkeitsarbeit 

Vorhaben einen Präsentationskoffer anzuschaffen. Damit alle Hilfsmittel von 

jedem genutzt und vorgeführt werden können, empfiehlt es sich ein Merkblatt für 

jedes Hilfsmittel beizulegen. 

Februar Plenum 2023 – inhaltliche Gestaltung 

Vorschläge für die inhaltliche Gestaltung sind: 

- Vortrag Herr Suhr zum Ratsinformationssystem 

- Firma Schäfer; Aufzüge: Notrufsystem für Gehörlose 

- Vortrag Christian Abraham zum Thema Schule 

- Podiumsdiskussion mit Krankenkassenvertreterinnen und –vertretern in 

Sachen Hilfsmittel 

 

Nach ausführlicher Diskussion über die vorgeschlagenen Themen wird 

abgestimmt. Das Gremium entscheidet sich für den Vortrag von Herr Suhr zum 

Ratsinformationssystem der Stadt Nürnberg. 

 

Abstimmungsergebnis: 

2 Enthaltungen  

22 Zustimmungen  
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Antragsverabschiedung (wenn Anträge vorhanden) 

Sanierung Ampelanlagen 

Barrierefreie Toiletten im Stadtgebiet 

Beide Anträge gingen den Ratsmitgliedern im Vorfeld zu. Die Abstimmung ergibt, 

dass das Gremium die Anträge einstimmig annimmt. Die Geschäftsstelle schickt 

diese an den Oberbürgermeister. 

Bericht aus den Ausschüssen  

Ausschuss Arbeit & Soziales 

Thomas Wedel berichtet, dass keine weitere Sitzung seit dem letzten Plenum 

stattgefunden haben. Der Brief des Ausschusses zum Thema „Beschäftigung von 

Menschen mit Behinderung ohne formale Qualifikation bei der Stadt Nürnberg“ 

an den OBM wird noch einmal auf den Weg gebracht. Dieser ist aufgrund von 

Missverständnissen dem OBM noch nicht zugegangen. 

Ausschuss Barrierefreiheit öffentlicher Raum 

Daniel Puff berichtet über einen Austausch mit Herrn Bürgermeister Vogel, die 

Vorbereitung der o. g. Anträge, die Teilnahme an der kommenden 

Inklusionskonferenz, Abnahme des Blindenleitsystems am ZOB (Zentralen 

Omnibus Bahnhof). 

Peter Vogt fügt hinzu, dass der Termin am „Runden Tischen Radverkehr“, 

welcher am 13.12.2022 stattgefunden hätte, abgesagt wurde. 

Daniel Puff dankt seinem Ausschussteam für die gute Zusammenarbeit in diesem 

Jahr. 

Ausschuss Bauen & Wohnen 

Lisa Kraft berichtet über das Fachgespräch Wohnen. Daraus hat sich ein 

Gesprächstermin mit Schultheis Wohnbau ergeben. Darüber hinaus war Herr 

Florineth - Mitarbeiter im Wohnungsamt mit dem speziellen Aufgabengebiet der 

Vermittlung von Wohnungen an Menschen mit Einschränkung - im Ausschuss zu 

Besuch. 

Ausschuss Bildung & Kultur 

Gila Vanessa Fürst berichtet, dass im Januar 2023 die nächste Sitzung des 

Ausschusses stattfindet. 

Ausschuss Finanzen  

Renate Serwatzy berichtet über den internen Austausch zur Frage der 

Namensgebung des Ausschusses.  

Durch die heutige Diskussion der inhaltlichen Gestaltung des kommenden 

Plenums, ergab sich eine neue Thematik für den Ausschuss Finanzen. Er wird 

überlegen, inwieweit eine Podiumsdiskussion mit KrankenkassenvertreterInnen 

gestaltet werden kann. 

Abschließend dankt sie Ihrem Ausschuss für die Zusammenarbeit im Jahr 2022. 
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Ausschuss Gesundheit & Pflege 

Dr. Susanne Jauch berichtet darüber, dass sich der Ausschuss im Jahr 2022 

monatlich getroffen hat. Es nahmen auch Ausschussmitglieder am Gespräch mit 

Frau Walthelm (Gesundheitsreferentin) teil.  

Die Antworten des OBM werden vom Ausschuss bearbeitet. Frau Dr. Jauch war 

auch auf einer Veranstaltung zu Betreuungsrechtsveränderungen. 

Zu Beginn des neuen Jahres wird die Pressesprecherin des Gesundheitsamts für 

einen Austausch eingeladen. 

Sonstiges 

Herr Vogt bedankt sich im Namen des Vorstands bei den Ratsmitgliedern, der 

Fachstelle Inklusion und Mitarbeitenden der Geschäftsstelle für die gute 

Zusammenarbeit in diesem Jahr. Er wünscht allen schöne Festtage und einen 

guten Rutsch ins neue Jahr. 

Ende: 19:50 Uhr 


